

眼睑下垂 吞咽困难 四肢无力？

注意排查重症肌无力



重症肌无力

眼睑下垂，视物重影，吞咽困难，四肢无力……这些不同程度的症状，可能与一种病有关，它便是重症肌无力。据专家介绍，这是一种神经—肌肉接头传递障碍的获得性自身免疫性疾病。一旦发现有上述异常，建议及早到正规医院排查，确诊后及早接受规范治疗。

重症肌无力病情反复

60岁的陈叔（化名）30年前患上了一种病——重症肌无力。得病后的他眼睑抬不起来、看东西重影、四肢无力，影响到正常工作。多年来，他断断续续、兜兜转转就医治疗，通过药物勉强维持身体各项机能。不到40岁时他便患上高血压，后来又查出糖尿病、反复出现感染，还伴有肾功能不全、肾结石等。他还因确诊膀胱癌动过手术，而这些年来重症肌无力的病情也反反复复，四肢无力、吞咽困难症状逐渐加重。

今年2月，陈叔因肺炎、尿路积液感染再次住院，身体状况急速下滑，多次出现重症肌无力危象被送进ICU，虽然抢救后脱离危险了，但出院后只吃得下汤、粥、水，一动就无力、气喘，不得不戴上无创呼吸机，以为今后生活再也无法自理了。

上个月，家人把陈叔送入广州中医药大学第一附属医院肌病科，据该科副主任医师江其龙介绍，团队为陈叔做了系统的肌力和中医辨证评估后，使用强肌健力方健脾补肾、升阳举陷，帮助他改善睡眠、胃口和肌力。住院期间，陈叔的抗体检测结果也出来了，是AchR抗体阳性的重症肌无

力，广州中医药大学第一附属医院肌病科专家研判后认为可使用相应的靶向药物进行治疗。在接受了一个疗程的系统治疗后，陈叔终于在第三周完全脱离了呼吸机，四肢无力症状进一步改善，能下地行走，如今已顺利出院了。

患上重症肌无力 日常注意这样做

江其龙解释说，重症肌无力是一种神经—肌肉接头传递障碍的获得性自身免疫性疾病。简单来说，就是人体的免疫系统出现了专门的抗体去攻击乙酰胆碱受体，从而让乙酰胆碱不能与其受体正常结合，导致骨骼肌肉无力。

“总的来说，重症肌无力属于可治性疾病。”江其龙介绍，大部分病友经过规范的治疗后，基本都能通过药物缓解症状。他建议患者和家属保持积极心态，减轻心理负担，避免过度精神紧张，确诊后到正规医院接受规范治疗并坚持规律随诊是关键。另外，日常可在医生的指导下保持适当的、可耐受的运动量，通过锻炼增强自身免疫力，但切不可操之过急，不能过量，一般提倡散步等较为舒缓

的运动为主。

而在饮食方面，江其龙提醒，重症肌无力病友日常除了要注意饮食卫生，避免感染诱发病情加重之外，更应注重营养均衡，可适当增加钾、钙、蛋白质以及维生素的补充。当出现咀嚼困难、吞咽无力时应及时告知医生，以半流质/全流质饮食代替普通饮食。

“中医认为重症肌无力患者以脾胃虚损多见。”江其龙提醒，苦寒伤脾，这类人日常饮食应避免食用过多的寒凉食物，如芥菜、萝卜、绿豆、海带、紫菜、黄花菜、西瓜、苦瓜等，且应少喝冷饮，多食甘温补益的食物为宜。

还有这些症状要警惕

江其龙提醒，如果出现以下这些异常症状，可能是重症肌无力的表现，应引起警惕，尽快就医：

1. **眼睑下垂**：临幊上重症肌无力患者常以眼外肌麻痹、上睑下垂为首发症状，但瞳孔不受影响，并且有“晨轻暮重”的特点。

2. **复视**：就是看同一个东西时出现重影。

3. **吞咽困难**：吞咽食物或是饮水时感到费力，饮水易呛咳。

4. **咀嚼无力，声音嘶哑**：虽然牙齿完好，但咀嚼东西没劲；说话时间稍长后声音就变嘶哑，说话时吐字含糊不清。

5. **四肢无力**：重症肌无力患者常感到严重的全身无力，休息一会儿明显好转，而活动后又再次加重。

6. **呼吸困难**：这是重症肌无力最严重的一个症状，是由于呼吸肌严重无力所致，如未及时干预可有生命危险，所以临幊上称其为重症肌无力危象。

（据《北京青年报》翁淑贤 刘艾婷）

专家提示：

网购使用“三九贴”要谨慎

连日来多地持续降温，不少市民为了“冬病冬治”，选择贴敷“三九贴”。许多网购平台“三九贴”热销，月销破万。对此，沈阳市第二中医医院主任中医师陈霞提示，网购“三九贴”要谨慎，即便自己能找对穴位，也很难辨别网购“三九贴”中药膏的成分，建议市民去正规医院贴敷。

据陈霞介绍，中药穴位贴敷可通过皮肤、黏膜吸收药物的有效成分，由表及里、驱除宿根，增强体质、减少发病。

“伏九贴敷疗法”是指一年中“三伏”与“三九”两个时间段里，利用特制中药贴敷于人体特定穴位上的一种中医特色外治法。这种贴敷对容易反复发作或者加重的慢性、顽固性疾病有很好的治疗效果，因副作用少、费用低，逐渐被越来越多患者接受。

记者在沈阳多家中医院采访时发现，虽距离“一九”还有一段时间，但已有不少市民到医院预约“三九贴”。在多家购物网站上，“三九贴”的销售也十分火爆，最便宜的平均下来每贴只要1元钱左右。但记者留意到，一些网店药品包装简单，没有详细介绍成分，只标注了“成人及2岁以上儿童均可使用”。

专家提示，网购使用“三九贴”要慎重。首先，“三九贴”只有找准穴位，才能发挥最大作用，正规医院的医护人员经过“贴敷培训”才能上岗，普通消费者很难找准穴位。

其次，“三九贴”属于膏方，看起来是一坨药膏，市民辨别成分难度很大，如果出现以次充好或者其他问题，无法直观辨别。

最后，“三九贴”贴敷有一定禁忌，孕妇、皮肤病、皮肤破溃、阴虚火旺等人群不能贴敷。正规医院在贴“三伏贴”时会跟患者强调许多注意事项，并不是“一撕一贴”那么简单。

（据新华社 于也童 邹明仲）



美研究发现 吸烟可使大脑萎缩

美国研究人员进行的一项研究发现，吸烟会导致大脑组织减少，虽然戒烟可以阻止这种损伤，但无法使已损伤的脑组织复原。

这项研究发表在美国《生物精神病学·全球开放科学》杂志上。美国圣路易斯华盛顿大学医学院等机构的研究人员在论文中说，不少研究一直以来只关注吸烟对心肺的伤害，却忽视了对大脑的损害，新研究发现了吸烟行为与脑损伤的直接关联，有助于解释为何吸烟者面临与年龄相关的认知退化和阿尔茨海默病的风险更高。

目前已知大脑容量和吸烟行为都与基因相关。为了弄清楚基因、大脑和行为之间的关系，研究人员分析了英国生物医学数据库中超3万人的脑容量、日常吸烟行为和吸烟相关基因，并把这三项数据两两分组研究。

结果发现，每一对因素都被证明是有关联的。日常吸烟行为和脑容量之间的关联取决于吸烟量，即一个人每天吸烟越多，其脑容量就越小。

最终，研究人员通过使用一种被称为中介分析的统计方法得出的结论是，携带与吸烟相关的基因会导至人更容易吸烟，而吸烟越多，人的脑容量会变得越小。

研究人员认为，吸烟和年龄增长是导致脑萎缩的两大主要因素，且这种损伤不可逆转，戒烟可以避免对脑容量进一步的损伤，从而降低患阿尔茨海默病等的风险。

（据新华社 葛晨）